

法治绘就幸福 忠诚护航平安

——山南市平安法治建设工作综述

本报记者 巴桑旺姆

在雅鲁藏布江畔的这片热土上,山南市始终将平安与法治作为发展之基、民生之要。近年来,山南市政法战线聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,用忠诚履职筑牢安全屏障,用法治思维破解治理难题,用为民初心温暖万家灯火,不仅将“平安中国建设示范市”的荣光持续擦亮,更让群众的安全感满意度保持在99%以上,成为雅鲁藏布江畔最动人的民生注脚。

守住安全底线—— 以责任担当护稳定促和谐

“只要能让群众睡得安稳、过得安心,我们多跑几趟、多熬几夜都值得。”这是“全国优秀人民警察”扎西常挂在嘴边的话。作为基层民警,他常年扎根农牧区,参与矛盾纠纷调解、打击违法犯罪,是群众眼中的“安全卫士”。在山南,像他这样的政法干警还有很多,他们以“时时放心不下”的责任感,将维稳工作融入日常、落到实处。

近年来,山南市始终把维护稳定作为首要政治任务,以科学化机制和常态化、法治化理念筑牢安全防线。严格落实维护社会稳定责任制,健全重点人群管控体系,圆满完成历次重大会议、重要活动维稳安保任务;持续深化平安建设,常态化推进扫黑除恶,严厉打击盗抢骗、食药环、黄赌毒等突出违法犯罪,全市刑事案件同比下降19.3%,电诈犯罪发案数和财损数持续走低。

矛盾化解在基层,平安才能扎根在基层。今年以来山南市已排查化解各类矛盾

纠纷1770件。同时,创新建立“党建+数字+网格”治理模式,调整优化网格1590个,配优配强专兼职网格员2324名,实现城乡“一格一警”和农牧区“一村一警”全覆盖,并在今年5月底率先完成全区县级综治中心规范化建设,让基层治理既有力度,更有温度。

夯实法治根基—— 以改革创新强服务惠民生

“以前办理户口要跑好几趟,现在流程简化了,半天就能办完,太方便了!”市民卓嘎在山南市政务服务大厅办理户口时,对政法领域“放管服”改革带来的便利赞不绝口。这一变化,正是山南市深化法治建设、提升服务效能的生动缩影。

作为推进社会治理现代化的重要抓手,山南市始终将法治建设摆在突出位置。在法治政府建设上,建立府院联动机制,推动行政争议实质化解;在司法公正保障上,全面落实司法责任制,今年以来,开展执法司法案件评查261件,让每一起案件都经得起检验;在法律服务优化上,深化车驾管、户籍、出入境等业务改革,相关业务办理量同比持续增长,加油站点安全管理优化改革全面完成。

法治的种子,需要用心播撒。山南市全面推动“八五”普法深入实施,今年以来,开展“青年普法志愿者法治文化基层行”等活动766场次,覆盖群众22万余人次。“全国模范检察官”席淑姣牵头推进“法治进校园”工程,联合教育部门在市人民检察院打造青少年法治教育实践基地,用生动案例为孩子们筑起法治“防护墙”。截至目前,司法机关依

托公共法律服务中心及“12348”热线,已受理法律援助案件17件,为受援人挽回经济损失26万元,让法治阳光照亮每一个角落。

赋能发展大局—— 以协同智慧谋长远促共赢

“多亏了车载流动法庭,我们在牧场里就能解决纠纷,一点不耽误放牧!”曲松县邱多江乡牧民顿珠感慨道。今年上半年,山南市法院系统深化车载流动法庭职能,巡回办案277次,调处民事纠纷206件,将司法服务送到群众“家门口”。在山南,政法工作始终与发展大局同频共振,为高质量发展保驾护航。

在优化营商环境上,山南市落实政法机关优化法治化营商环境“22条”,依法平等保护各类市场主体合法权益,保障重点项目、重大工程顺利推进;在守护生态安全上,检察机关建立“河湖林长+检察长+警长”协作机制,开展雅鲁藏布江流域生态保护案件“回头看”,公安机关纵深推进蓝天、碧水、净土保卫战,严厉打击破坏生态环境违法犯罪,为南北山绿化工程提供法治保障;在助力乡村振兴上,政法系统深化结对帮扶、“我为群众办实事”等活动,用实际行动助力农牧区发展。

科技是提升治理效能的关键。山南市积极打造“政法大脑”,建成政法机关跨部门大数据办案平台,推动智慧法院、智慧检察、智慧警务、智慧司法行政系统集成。同时推进“雪亮工程”迭代升级,提升“一张网”“一平台”应用水平,让执法司法更加规范、政法协同更加智能、社会治理更加高效。



阿里地区中级人民法院执结一起强制腾退案件

本报阿里电(通讯员 吕亚泽 记者 娄梦琳)为深入贯彻落实人民法院善意文明执行理念,在维护执行权威、依法保障胜诉当事人合法权益同时,最大限度减少对被执行人权益影响,实现法律效果与社会效果有机统一,近日,阿里地区中级人民法院执行局充分发挥善意文明执行理念,成功执结一起因房屋租赁合同引发的强制腾退案件,让司法温度可感可触。

申请执行人曲某与被执行人贡某房屋租赁合同纠纷一案,人民法院依法判决贡某向曲某支付租金并于三十日内腾退房屋,但被执行人与申请人因诸多矛盾积怨较深,情绪对立严重,拒不履行生效法律文书确定的搬离义务。案件进入执行程序后,阿里地区中级人民法院执行局秉持善意文明执行理念,以“小案非小事、小案不小办”的态度,迅速厘清案件核心矛盾,制定“耐心倾听与情绪疏导、深入释法与利弊分析、寻求共识与化解心结”为核心的工作方案。

办理过程中,承办法官与执行人员多次上门沟通,耐心倾听被执行人的诉求与不满,进行有效的安抚,在进一步释法明理的基础上引导其换位思考,理性看待纠纷,最后,承办法官又向被执行人释明了拒不履行的法律后果与社会评价影响。最终,在执行人员情、理、法的情绪疏导工作下,被执行人的态度逐渐从最初的抗拒转变为理性反思,最后积极主动配合,与申请执行人握手言和,达成一致意见,执行案件得以顺利执结。

党建领航聚合力 多元共治破难题

——拉萨市城关区纳金街道基层治理工作成效显著

文/图 本报记者 格桑伦珠



连日来,拉萨市城关区纳金街道坚持“党建引领、民生为本、精细治理”工作理念,统筹辖区各村(社区)党组织力量,聚焦环境整治、安全隐患排查、生态保护等重点领域精准发力,以规范化举措破解基层治理难题,筑牢宜居宜业根基,稳步推进基层治理现代化建设。

康萨罗社区党组织牵头,采取“整治+引导”双轮驱动模式。整合工作人员、网格员及志愿者力量,针对公共区域、消防通道等关键部位开展电动车乱停乱放专项整治,通过“拉网式排查+标准化摆放”规范车辆秩序;同步清理背街小巷、楼栋角落各类垃圾,现场宣讲消防安全与环保知识,实现辖区环境面貌与居民文明素养同步提升。

纳金社区秉持“隐患零容忍、整改不松懈”原则,从严筑牢安全防线。针对辖区某化工厂遗址垃圾堆积、违规重建等问题,社区党组织快速响应,第一时间拍照取证、下发《责令整改通知单》,要求停止违规施工并限期清理垃圾;同时上报城关区消防救援大队、自然资源局监察科,形成执法合力,以“清单化管理、闭环式推进”确保问题整改落地。

林琼社区坚持“民有所呼、我有所应”导向,提升治理效能。接到东城一品商铺周边垃圾堆积、地面油污等反映后,社区党组织迅速联动物业、商户及停车场负责人召开现场协调会,制定整改方案;集中清理存量垃圾、冲洗油污地面,同时建立常态化巡查机制,加大巡查频次,从源头上防止问题反弹。

纳金街道党委书记旦增央宗表示,下一步,纳金街道将持续以党建为统领,深化基层治理体系和治理能力建设,聚焦群众急难愁盼优化举措,健全常态化、精细化治理机制,提升治理科学化、规范化水平,增强居民获得感、幸福感、安全感,为基层治理现代化建设贡献力量。

昌都市公安局交通管理支队:

加大酒醉驾重点违法行为整治力度

本报昌都电(记者 娄梦琳)为筑牢道路交通安全防线,切实防范冬季涉酒交通事故高发态势,近日,昌都市公安局交通管理支队聚焦酒醉驾重点违法行为,迅速掀起专项整治热潮,以精准施策、强力执法守护群众出行安全。

专项整治行动启动以来,昌都市公安局交通管理支队领导高度重视,牵头统筹安排部署,明确责任分工、执法时段及管控重点,实行领导带班制,由支队领导每日对酒醉驾行动开展现场视频调度,确保执法工作全程有人抓、有人管、有实效。

为提升酒醉驾专项整治力度,昌都市公安局交通管理支队结合今年以来查处

数据进行精准研判、靶向发力,组织部署交通违法整治异地用警交叉执法工作,从各县交管部门择优抽调精干警力组建专项执法组开展异地执法,有效规避地方执法干扰,实现执法监督无死角、违法整治无盲区。同时,昌都市公安局交通管理支队层面同步发力,构建“多点联动、全域覆盖”的整治格局,不仅每日统筹安排机关内部警力,常态化开展酒驾夜查行动,还安排直属大队重点加大“隔夜酒”查处力度,紧盯凌晨7时至9时出行高峰,在城区主干道、高速出入口等关键节点设卡检查,精准拦截宿醉后驾驶行为。此外,各交通检查站同步强化货车管控,聚焦货车

超限超载、疲劳驾驶、非法改装等重点违法行为,实行“逢车必查、逐车登记”,严厉打击货车交通违法乱象,整体形成“白天查货车、查隔夜酒,夜间守酒驾,凌晨巡隐患”的全时段、全领域管控网络,确保违法行为无处遁形。

此次专项行动通过异地交叉执法与本地常态化整治相结合的模式,进一步强化了执法力度、提升了整治效能,有效震慑了涉酒驾驶违法犯罪行为。下一步,昌都市交管部门将持续保持高压严管态势,不断优化执法策略,坚决防范化解秋冬季道路交通安全风险,全力保障全市道路交通安全形势持续稳定。

拉萨市林周县司法局挂牌社区矫正警示教育基地

本报林周电(记者 娄梦琳)近日,林周县司法局在县拘留所举行社区矫正警示教育基地挂牌仪式,标志着林周县社区矫正警示教育工作迈入规范化、常态化新阶段。

为强化社区矫正对象的法治观念和纪律意识,挂牌仪式后,林周县司法局组织南部社区矫正对象开展首场警示教育活动。期间,通过实地参观、案例讲解、法治宣讲等形式,让矫正对象直观感受法律威严,深刻认识违法犯罪的危害,引导其自觉遵守法律法规和社区矫正相关規定,珍惜矫正机会,顺利回归社会。

此次基地挂牌与警示教育活动的开展,为林周县社区矫正工作搭建了实践教育平台,有效补齐了传统教育方式的短板,对预防矫正对象再犯罪、维护社会和谐稳定具有重要意义。下一步,林周县司法局将以该基地为依托,常态化开展警示教育活动,不断提升社区矫正工作质效。

日喀则市江孜县公安局交管大队破获一起交通事故逃逸案

本报江孜电(记者 娄梦琳)近日,江孜县公安局交管大队破获一起交通事故逃逸案,令人意外的是,驾驶人薛某铤而走险选择逃逸的背后竟是因为无证驾驶。

11月10日22时许,一辆车牌号为渝BDW***的机动车在发生交通事故后,非但没有停车查看、承担责任,反而加速驶离现场,企图在夜幕的掩护下逃避追究。接到报警后,江孜县公安局交管大队民警火速赶赴现场,开展细致的勘察取证工作。通过对线索的梳理,民警迅速锁定了肇事车辆的行驶轨迹,并循线追踪,成功确认了驾驶人薛某的身份信息及藏匿地点。

当办案民警找到薛某并出示相关证据时,其心理防线瞬间崩溃,对自己无证驾驶及肇事逃逸的违法行为供认不讳。经核查,薛某的行为已同时违反《中华人民共和国道路交通安全法》两项规定:一是未取得机动车驾驶证驾驶机动车;二是造成交通事故后逃逸,尚不构成犯罪。依据相关法规,公安机关依法对薛某两项违法行为合并处罚,作出罚款3400元的行政处罚决定。